

桐庐县生态猪养殖及疾病治疗技术

浙江省杭州市桐庐县无规定马属动物疫病区管理中心 徐廷帅

摘要:桐庐县为迎接亚运,加强了生态猪养殖及疾病治疗技术在养殖户之间的推广,给周边人民带来了优质的猪肉产品,本文简述生态猪养殖的重要性,在生态猪养殖的几个重要方面进行分析。

关键词:生态猪;疾病治疗;养殖技术

近几年,为了处理传统生猪养殖技术对环境造成的影响,我国开始高度重视生猪养殖模式的改革,对现有的养殖结构进行调整,大力推广生态猪养殖模式,结合先进的技术对生猪养殖进行改革,降低人力需求的同时,增加生猪养殖的效益,提高产出生猪的品质。同时,生猪在疾病治疗方面加大实施力度,保证人民的食品安全健康。

一、生态猪养殖的重要性

(一) 提高生态猪肉的品质和安全

在传统的生猪养殖模式下,养殖户和工作人员为了节省开支,提高收益,选择在饲料中添加大量抗生素,来保证生猪的出栏率。还会盲目地在饲料添加各种添加剂,甚至使用国家明令禁止的添加剂来加快生猪的生长速度,提升生猪的瘦肉率。但是这样的做法大大地降低了生猪的质量和安全性,影响了人们的食品健康。而在生态猪养殖的模式下,能够合理地使用抗生素和饲料添加剂,在保证生猪出栏率的同时,同时也保证了生猪的品质,提高了产出的猪肉的肉质和口感,为人们的饮食安全带来了保障。

(二) 解决环境污染问题

在当前阶段,不论是中小规模的养殖户还是规模化的养殖场,都会因为生猪在养殖生长阶段产生的粪便和污水导致严重的环境污染。这种高消耗高污染的养殖模式会严重地破坏养殖场的周边环境,影响到周遭居民的身体健康。而且对于养殖场的工作人员来说,对粪便进行处理也是一件非常繁琐但是又非常重要的工作。但是采用生态猪养殖新技术,那么就能有效地处理粪便的问题,提高资源的利用率。依靠着沼气池的发酵技术,对生猪的粪便进行处理,降低了污染,进行了废物利用,节约了资源,降低了成本。

(三) 提升市场的竞争力

在生态猪养殖新技术逐渐传播开来之后,越来越多的个体养殖户和养殖场都加入到这种新兴的生猪养殖模式中来,不仅可以提升养殖带来的收入,还可以降低对周边环境的影响,提升猪肉的品质,降低人工成本。所以生态猪的数量也在不断地增长,越来越多的消费者也开始认可通过生态猪养殖新技术产生的产品,对生态猪肉制品的需求量变得也越来越高。在这一背景的推动

下,应大力发展生态猪养殖新技术的有效应用,落实传统生猪养殖向生态猪养殖模式的转变,满足市场的需求,提高产品的竞争力。

二、生态猪养殖中疫病的特点

(一) 生态猪常见病出现的原因

生态猪的致病原因有很多,在生产养殖过程中的任何纰漏都有可能造成生态猪的疾病产生。比如对猪饲料的检查不够到位,猪饲料的储存方式错误,大量的细菌在饲料里滋生,导致生态猪食用后受到细菌侵扰患病;工作人员在养殖过程中没有做好卫生管理,导致生态猪的生存环境差,增加猪感染疾病的风险;养殖户没有完全接纳生态猪养殖的新技术,还在使用老旧的办法进行养殖,给猪带来了一定的健康隐患。在猪生病后没有使用科学的办法去治疗,导致疾病扩散造成损失。

(二) 疫病种类繁多

随着生态猪的集中化规模化养殖的发展,在养殖过程中不断地有新疫病演化出来,疫病的种类越来越多,相似的病症会给疫病上的判断带来巨大的困难,延误最佳的治疗时机,对后续的治疗带来了巨大的困难。更有可能在治疗的过程中疫病产生变异,增加养殖户的饲养压力。尤其在一些养殖区,疫病的传播甚至会影响当地的经济。因此养殖户更应该去结合我国疫病防控的情况做好防疫工作。在日常工作中,对动物做好详细的健康记录,定期检查,对疫病风险达到提前预防,保证养殖场的正常运作。

(三) 疫病耐药性提高

在疫病的防治过程中难免会使用各种各样的药物和抗生素,药物和抗生素在发挥作用的同时,也会增加细菌和病毒的耐药性,导致对疫病的治疗难度大大加强。所以应该严格管控药品以及抗生素的使用,降低细菌增加耐药性的可能。在平时的卫生管控上做出更大的努力,在疫病的治疗上避免连续使用同种的药物,更换不同的药品使用,保证治疗效果的同时,不增加后续出现疫病的治疗难度。

三、生态猪养殖技术

(一) 猪种选择

生态猪的养殖技术逐渐受到养殖户的青睐,但是养殖户对猪种的选择并不是特别重视,基本上选择的都是

本地的土猪品种，出栏慢、瘦肉率较低、适应力差。而正确的做法应该是选择适宜本地的优秀猪种，优先考虑瘦肉率高，养殖周期短，适应能力强的猪种。同时还要考虑到饲料的转化率，猪肉品质等多方面的指标，在生态猪养殖技术的基础上，选取优秀的杂交猪作为养殖对象，可以更好地体现生态猪养殖技术的优势。

（二）养殖环境

养殖环境对生态猪的生长发育有着重大的影响，适宜的养殖环境可以促进生态猪的成长，产出的猪肉质量也会更高；恶劣的养殖环境不仅会影响生态猪的生长，还会增加生态猪的致病风险，影响猪肉的产出质量与安全。传统的养殖方式大多是选择封闭的猪圈，空气流通差、污物处理困难、饲料容易被污染，对生态猪的健康产生了极大的威胁。而生态猪的养殖环境要求更高，一般选择草地或者坡地实施半放养管理的方式，生态猪有了一定的自然活动空间，增加了活动量，瘦肉率更高，产出的猪肉口感更紧实细腻，质量更高。猪舍的通风也更好，清理难度也大大降低，还可以利用周边的环境建立沼气池处理生态猪排泄的粪便。

（三）饲料供给

与传统的饲料供给不同，生态猪的饲料更多的选择了青菜、谷物等无加工天然饲料，所以天然饲料的来源很关键，要与周边农田等合作共赢，因地制宜地选择物美价廉的天然饲料。而传统的人工饲料喂养也很关键，可以保证生态猪在生长的不同阶段保持营养的全面，所以要在饲料生产上严格把控，单独建立饲料生产间，根据生态猪的生长过程去配比饲料的营养成分，弥补天然饲料在营养方面的一些缺失，保证生态猪在生长过程中的营养需求。在饲料的制作中要对添加剂的使用进行严格把控，避免使用大量的抗生素，选择中成药物制剂，降低药物影响，提升猪肉品质。

（四）水源供给

在生态猪的养殖中，不仅饲料的供给非常重要，水源供给也需要严格把控，应该引进先进的滤水系统，对饮用水进行过滤杀菌处理，保证生态猪的饮用水透明无色、无异味，大肠杆菌、沙门氏菌等病菌符合标准。建设水循环设施，保证生态猪的饮用水不会受到外来污物的影响变质。可以在水源中添加少量水溶性维生素，生态猪长期饮用还可以提高身体素质，保证猪肉的产出量并且从水源源头上进行监控，以防有化学物质、工业污染的情况出现。

（五）猪舍物联网远程监控

随着物联网技术的不断发展，这种先进的科技逐渐进入到生态猪养殖的领域之中，生态猪对环境的敏感较高，为了降低人为因素对猪的干扰，选择用物联网架设的生态猪监控系统。不仅可以对每个猪舍的状态进行实时的监控，还可以远程控制猪舍的温度、湿度、排风、饲料投放、水源更换，大大地降低人工需求，给猪一个更好的成长环境，并且还可以利用电子设备对每一只猪的健康情况进行监视，保证每一只猪的生长发育，满足

防疫的需求，降低疫病带来的损失。

（六）利用排污架设沼气池

在生态猪的养殖中，应该与猪舍的排污系统联合架设沼气池，合理利用猪舍产生的排污，维持猪舍环境的整洁，将污物转变成有机肥，提高周边农田的产量，增加自然饲料的供给，达到污物合理利用。生产出的沼气可以应用在猪舍的饲料处理和猪舍的冬季供暖等方面。在源头上就处理了排污的问题，并且达到了生态循环，绿色养殖的要求。降低了成本的同时，还提供了一定的经济效益，对推动生态猪养殖的发展有着重要的意义。

四、常见生猪疫病预防治疗

（一）猪鼻炎

猪鼻炎是常见的猪病之一，发病初期可见猪咳嗽、呼吸困难、流清鼻涕等症状、随着病症发展，病猪会表现不安、摇头，在地面墙壁摩擦鼻端、食欲降低等症状。治疗时应该先去除致病因素，对于轻度的猪鼻炎可不治而愈。重度患病的猪可以采用温生理盐水、1%小苏打溶液、2%~3%硼酸溶液、1%磺胺溶液、1%明矾溶液、0.1%盐酸溶液或0.1%高锰酸钾溶液的比例方式来制作洗鼻液，根据病情每天冲洗病猪鼻腔一至两次，即可清理过多的鼻液，起到消炎的作用，后续在患处涂抹青霉素，即可达到治疗的效果。应该特别的注意的是，母猪患过猪鼻炎之后不能再进行配种，无论母猪产仔率多高，都可能传染给猪仔。

（二）猪支原体肺炎

猪肺炎又被称作猪气喘病，发病表现主要是咳嗽和气喘，是由猪肺炎支原体引发的一种慢性肺炎，严重时会有肺气肿、肺水肿等情况发生，虽然不会致死，但是会导致猪进食欲望差、生长缓慢。并且传播能力强，病程长，病原不易清除，严重影响生态猪的养殖。当有疫病出现时，可以采用饲料中加入药物进行预防，加强猪舍通风，提高猪舍卫生清理频率等方法进行处理。或者直接使用疫苗预防，通过接种灭活苗的方式来降低感染概率。

（三）猪红皮病

猪红皮病初期，猪会突然出现浑身发红的情况，随着病情发展，猪体内的红细胞被大量破坏，猪全身会变得发白，并且有着高烧不退，只喝水不吃饲料的情况出现，严重时可造成猪的死亡。当出现红皮病后，可以进行三氮脒的注射来治疗，根据病猪的体重来控制注射量，一般是每千克5~7mg的药量，混合5%的生理盐水，每天一次，注射三天。并且在饲料中加强铁元素的补充，保证猪红细胞血红蛋白的正常工作，达到治疗的目的。

（四）猪口蹄疫

猪口蹄疫的主要症状有体温升高。精神萎靡、食欲不振，在蹄冠、蹄叉、蹄踵处发红，随后在猪蹄部有水泡出现，逐渐增大后水泡破裂出现继发性感染。口蹄疫病毒怕高温、怕阳光，生态猪应该多进行室外活动进行预防，猪舍环境保持干燥，适量提升猪舍温度，破坏病

毒传播的环境，如果发现疫病应该尽快对猪进行隔离，封锁疫场。春秋两季对注射疫苗进行预防，对猪舍进行大规模喷雾消毒，冬季做好保暖提高猪的抵抗力，对病猪采用无害化处理达到防治传播的目的。

（五）非洲猪瘟

现在非洲猪瘟还没有特效疫苗与特效药，并且有着传人的风险，所以重点监控猪瘟传播的风险地区，严防生态猪、非洲野猪交叉传播的风险，对养殖场、屠宰场产生的废弃物严加监管，严防疫病的扩散传播，针对非洲猪瘟病毒的特殊性，在野外环境下一旦发现疫病情况或者野猪非正常的死亡，要切实地做好野外环境病原的调查，对可能被污染或者已经被污染的环境进行彻底的病毒消杀，做好灭鼠驱虫等工作，防止生物源上的扩散。对被病毒感染的生猪、尸体、粪便进行无害化处理，做好掩埋点周边的环境消毒，谨防疫病的扩散。

五、生态猪养殖技术发展趋势

（一）生态猪的散养模式

生态猪的养殖与传统的生猪养殖有很明显的差别，相比于传统的圈养方案，生态猪养殖中结合了放养的方式，在生态猪的生长环境更接近自然的生长环境，生态猪的生长状态和发育空间都比传统的生猪养殖更为优秀，在这种环境下生态猪会拥有着更大的运动量，通过每天在牧场的运动，快速地消耗掉身体中的脂肪，瘦肉率会大幅度提升，产出猪肉会拥有更加紧实的口感，相比于传统生猪养殖的猪肉，更加老少皆宜，有着更加广阔的市场前景，并且会拥有更高的产品附加值，有效地提升养殖户的收益比，提升农村养殖业的进步。喝着大山深处富含多种微量矿物质元素的高级山泉水、矿泉水。吃着生态草粮，生态发酵草粮中的粗纤维比例占比60%以上，使得生态猪口感鲜美，具有非常高的营养价值，食粮选用优质的非转基因玉米、麦麸、米糠等原料，和生态人工培植高蛋白小麦鲜草。完全达到全程绿色健康饲养标准，使得猪肉品质得以全方位的保证，在有机草场生长的生态猪还可以体现猪肉农产品绿色无污染的特点，在市场上会更受消费者的欢迎。并且生态猪的养殖周期更长，有着比市场工厂化的白猪肉更多的天然醇香。

（二）生态猪的规模化养殖

根据现在生态猪养殖的发展趋势，我国的生态猪养殖即将进入到工业化规模化的阶段，科学的数据分析和设计的规模化养殖场与放养基地相结合，尽可能地降低生态猪养殖对生态的压力，比如粪污污染，病死猪处理等。而且可以保证生态猪的生产稳定，根据市场需求的变化进行分析，来安排确切的生产计划，保证生态猪肉市场的稳定发展，对市场不会造成较大的冲击，能拥有稳定的猪肉供应量。并且更容易得到养殖与市场相关部门的监管，规范养殖过程，监管一个规模化的养殖场远远要比监管大量的养殖散户要来得容易，还可以解放大量的农村劳动力，促进农村发展。有利于处于农业养殖上游的饲料厂与规模化的养殖场进行绑定，保证稳定的

安排饲料的产出，对饲料厂和养猪场的发展都是非常有利的。并且在农业养殖下游的屠宰场也会获得稳定的供货，可以通过市场分析来安排屠宰，获得更高的市场收益，降低其中的成本。随着不断地发展上、中、下游可以形成固定的产业一条龙，采取统一供应、统一材料、统一采购的方式，不仅可以降低各个环节流程中不必要的损耗，降低企业运营的压力，还可以稳定最后产出的猪肉的品质。

（三）立体养殖技术

立体养殖技术被广泛地应用在生态猪的养殖过程中，通过立体养殖技术可以让养殖户获得更高的经济效益，作为一种创新的养殖模式，一般是将生态猪放养在林间、果园，猪在自行觅食的过程中，还会吃掉一部分林间、果园内的杂草与昆虫，起到了一定的病虫害防治效果，并且生态猪通过食用这些杂草和昆虫，可以补充许多在生长过程中需要的蛋白质、矿物质、微量元素等，让生态猪更加健康地生长，产出营养含量更高的猪肉。并且还降低了建设围栏所需要的费用，达到一物多用的效果。而且生态猪排出的猪粪不仅不会对环境造成污染，还会为林间农地补充天然的养分，促进植物的生长，提高农作物的产量与品质，通过草虫养猪，猪粪肥草，让畜牧业与种植业形成了良好的生态循环，保护了生态环境，产生了更高的经济效益，达到了经济与生态共同发展的目的。

（四）异位发酵床养殖模式

相较于通过在猪舍中铺满混有发酵菌的垫料来分解猪粪的发酵床养殖模式，虽然这种模式很成功，但是因为每个地区的温度和湿度并不一样，导致在一些地方的试验就失败了，霉变后的垫料会产生有害气体，危害到生态猪的健康，而采用异位发酵床的模式将发酵床与垫料分离，让猪粪进入垫料的生产车间，在发酵池中运行翻耙机，加大垫料与空气的接触面积，能够有效解决垫料因为翻耙不及时而造成的霉变，影响最终产出的有机肥的品质，也保证了生猪的健康，并且异位发酵床能够实现养殖污水的零排放，让养猪场与粪便处理场地分离，互相不会干扰，这种处理方式会让粪污被垫料完全消耗，不会再产生污水的排放。

六、结束语

随着生态猪养殖技术的大力发展，我国的生猪养殖有着巨大的进步，在保证生猪的健康生长发育的前提下，对环境也起到了很好的保护。但现阶段的生态猪养殖技术还不够完善，未来应该结合我国国情，提升生态猪养殖技术的水平，提高养殖户与养殖场的整体水平。对生猪疫情的治疗加强研究，增强日常防控，为我国养殖行业的进步提供助力。

参考文献：

- [1] 肖珍. 生猪生态养殖技术要点 [J]. 农家参谋, 2021(21): 121-122.
- [2] 李同斌, 李心怡. 生态猪养殖生产管理 with 疫病防控 [J]. 中国畜禽种业, 2021, 17(09): 112-113.
- [3] 李军, 周庚翠. 生态猪养殖技术及发展趋势分析 [J]. 现代畜牧科技, 2021(09): 43-44.
- [4] 黄润南. 农村常见猪疾病的预防及治疗方法探讨 [J]. 畜禽业, 2021, 32(11): 103+105.